

**ДМИТРИЙ ТИМОФЕЕВИЧ ЯЗОВ:
ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ ИЗВЕСТНОГО СОВЕТСКОГО ВОЕНАЧАЛЬНИКА**

25 февраля 2021 г. исполнился ровно год, как перестало биться сердце Дмитрия Тимофеевича Язова. Судьба отвела этому человеку 95 лет. Выходец из семьи сибирских крестьян, он отдал 53 года своей жизни военной службе. В советское время прошел путь от курсанта Московского Краснознаменного пехотного училища имени Верховного Совета РСФСР до министра обороны СССР. Семнадцатилетний Дмитрий Язов поступил в училище в 41-м, когда Рабоче-Крестьянская Красная Армия вела тяжелые оборонительные бои. Реалии Великой Отечественной войны predetermined ускоренный вариант обучения курсантов. Поэтому неудивительно, что уже в июне 1942 г. герой очерка стал выпускником настоящего военного учебного заведения [5].

В августе 1942 г. началась фронтовая биография сына сибирских крестьян. Она закончится в победном мае сорок пятого в звании «старший лейтенант». Конечно, уровень младшего офицера не давал оснований для вовлечения в разработку фронтовых, а тем более стратегических операций. Но это никак не умаляет вклад таких участников Великой Отечественной войны, как Д. Т. Язов, в Великую Победу. У младшего офицера были и боевые подвиги, и боевые ранения, получил он боевые награды. О своем первом ранении герой очерка вспоминает так: «Во время наступления меня снарядом подбросило, видимо, в болото попал снаряд. Хорошо подбросило. Получил в ногу ранение и отбил почки» [6]. Второе ранение было в голову и лицо. После лечения молодой офицер быстро возвращался в строй.

В послевоенное время Дмитрий Тимофеевич получил фундаментальное военное образование. В неполные тридцать два года он пополнил корпус выпускников Военной академии имени М. В. Фрунзе, знаменитой кузницы кадров для Советских Вооруженных Сил с золотой медалью. В неполные

сорок два года фронтовик столь же успешно завершил процесс обучения в Военной академии Генерального штаба. Если взять среднестатистического советского военачальника послевоенного времени, то будет полное совпадение с Язовым по возрасту попадания в военную элиту, получения званий «генерал-майор», «генерал-лейтенант», «генерал-полковник». В сорок три года он стал генерал-майором, в сорок восемь лет – генерал-лейтенантом, в пятьдесят два года – генерал-полковником. А вот возраст присвоения ему званий «генерал армии», «Маршал Советского Союза» превышало среднестатистический. В пятьдесят девять лет дослужился до генерала армии, в шестьдесят пять лет – до Маршала Советского Союза. Превышение среднестатистического возраста было и по части дебюта в качестве командующего оперативно-стратегическим объединением. Это произошло, когда Дмитрию Тимофеевичу было пятьдесят четыре года [3].

Герой очерка дважды имел непосредственное отношение к советскому военному присутствию за пределами СССР. Известно, что возглавляемый полковником Язовым 400-й мотострелковый полк 63-й гвардейской стрелковой дивизии находился в эпицентре Карибского ракетного кризиса. переброска полка на остров Свободы была тайной за семью печатями. Он оказался здесь в начале осени 1962 г. и возвратился на родину только через тринадцать месяцев. При направлении вверенной фронтовику тактической единицы на Кубу от нее требовалось быть готовой капитально противостоять янки, если они посмеют вторгнуться на территорию руководимой Ф. Кастро страны. Командир организовал боевую учебу своего полка на очень высоком уровне, чему неоднократно был свидетелем сам команданте. Ф. Кастро выражал восхищение подопечными Язова [4].

Как известно, сверхдержавы сумели с честью выйти из Карибского кризиса и настоящему полку не пришлось воевать. В начале следующего ракетного кризиса, который самым непосредственным образом затронул граничившую с Чехословакией Федеративную Республику Германия, Д. Т. Язов возглавил Центральную группу войск (ЦГВ) на территории Чехословакии. Кроме того, ЦГВ действовала в условиях недоброжелательного отношения со стороны местного населения, так что у командующего проблем было предостаточно. Генерал-полковник Д. Т. Язов имел косвенное отношение к начавшейся в декабре 1979 г. афганской войне в качестве командующего войсками Среднеазиатского военного округа. Афганистан граничил с советской Средней Азией. Несомненно, что многие вопросы, связанные с афганской войной, рассматривались в штабе Среднеазиатского военного округа.

С 1987 по 1991 г. он возглавлял советское оборонное ведомство. Дмитрий Тимофеевич оказался самым молодым министром обороны СССР со времен Малиновского. Президиум Верховного Совета СССР назначил маршала Малиновского на эту должность в пятьдесят восемь лет. Малиновского сменил шестидесятитрехлетний Гречко. Гречко сменил шестидесятисемилетний Устинов, Устинова – семидесятитрехлетний Соколов. Именно Соколова сменил шестидесятидвухлетний Язов [5].

Дмитрий Тимофеевич возглавил союзное оборонное ведомство, когда его родное Отечество скатывалось к системному социально-экономическому и политическому кризису. Советские Вооруженные Силы стали заложниками стратегических ошибок команды Горбачёва, которая руководила СССР с 1985 по 1991 годы. Язову нередко приходилось расхлебывать результаты игры в поддавки с Западом со стороны советской дипломатии. Договоры и соглашения в области разоружения и контроля над вооружениями, разработанные в соответствующем переговорном процессе, несли в себе печать односторонних выгод для Запада. Не были капитально прописаны социальные гарантии для советских военнослужащих в нормативно-правовых актах, регулировавших их вывод с территории зарубежных государств. Хорошо известно, что в бытность Д. Т. Язова Министром обороны СССР советское военное присутствие стало достоянием истории в Венгрии и Чехословакии, прослеживался начальный этап вывода советских войск из Германии и Монголии, была заложена правовая основа для вывода советских войск из Польши. Есть основания утверждать, что Д. Т. Язов всякий раз пытался удержать советских переговорщиков от ощутимых уступок своим партнерам. Однако его усилия оказались тщетными. Министр обороны держал также на контроле вывод советских войск из Афганистана, завершившийся 15 февраля 1989 года [3].

Главу оборонного ведомства глубоко волновали падение престижа военной службы, нарастание потока военнослужащих, досрочно увольнявшихся из армии; усиление антиармейских настроений в советском обществе. В стране нарастал дефицит всего и вся, принимал угрожающие масштабы инфляционный вал. Все это явно отрицательно сказалось на армии. Дмитрий Тимофеевич прекрасно понимал, что если ничего не предпринимать, то можно потерять великую страну [4].

К лету 1991 г. маршал окончательно склонился к тому, что СССР от распада может спасти только введение чрезвычайного положения. В драматические дни августа 1991 г. он отметился членством в ГКЧП. Москвичам те дни запомнились появлением на улицах столицы танков и тяжелой военной техники. Это стало результатом выполнения соответствующего приказа Д. Т. Язова. Чем мотивировался настоящий приказ? Маршал спустя много лет дал четкий и ясный ответ: «Войска вводили только для охраны стратегических объектов. Чтобы не было провокаций» [5]. ГКЧП потерпел поражение, что предопределило попадание маршала в «Матросскую тишину». Он находился здесь с 25 августа 1991 г. по 26 января 1993 года. Принципиально важно отметить, что на участнике ГКЧП Д. Т. Язове нет ни капли крови. У фронтовика даже в мыслях не было, чтобы армия стреляла в свой народ. Можно однозначно утверждать, что он ни за что не отдал бы такой приказ. Не было и «измены Родине», которую инкриминировали Дмитрию Тимофеевичу, лишив его свободы на 501 день [6]. После выхода из «Матросской тишины» маршал старался не сидеть без дела. Он успешно справлялся с обязанностями советника Министра обороны Российской Федерации по актуальным вопросам военного дела. Члены Комитета памяти

Маршала Советского Союза Г. К. Жукова предложили Дмитрию Тимофеевичу возглавить эту структуру. Он ответил согласием. Под его руководством Комитет провел ряд значимых мероприятий. Героя очерка хорошо знают в Военно-мемориальном центре Вооруженных Сил России. Начальник центра многократно обращался к маршалу с просьбой дать необходимые консультации. Подобные просьбы неизменно удовлетворялись. Язова все знают как непримиримого борца против фальсификации истории Великой Отечественной войны [3]. Маршалу пришлось пережить смерть дочери, сына, первой и второй жен. Из четверых детей в живых осталось двое [6]. Дмитрий Тимофеевич являлся человеком высокой внутренней культуры, широкой эрудиции, высоких моральных принципов. В этой связи стоит привести два факта. Российский журналист Владимир Фёдоров пишет: «Поразительный факт: в самые тяжелые минуты – фронт, ранения, гибель близких, тюремная камера – маршал находил опору в поэзии. Пушкин, Евгений Онегин. Язов знал весь роман наизусть. Так же, как “Маскарад” Лермонтова, “Кому на Руси жить хорошо” Некрасова, как стихи Маяковского, Есенина. Будучи командиром взвода, в 1942-м он читал их бойцам в окопах Ленинградского фронта, командиром полка – в палатках на Кубе, в дни Карибского кризиса, когда мир стоял на пороге ядерной войны. Об искусстве, театре, поэзии говорили на прогулках с соседом по квартире Иннокентием Смоктуновским» [3].

Предваряя второй факт, отметим, что армейским бичом была и остается нецензурная брань. Для многих, возможно, будет удивительно такое признание маршала: «Я с 17 лет в армии, а матом ругаться так и не научился. Считаю, что мат хорош в колхозе, когда быки не слушаются. А с людьми нельзя» [1].

Д. Т. Язов обладал богатейшей наградной коллекцией. Общее число наград – 47. Это награды СССР, Российской Федерации, иностранных государств. Наиболее значимые среди них советские и российские ордена. Блок советских орденов образуют два ордена Ленина, ордена Октябрьской Революции, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» 3-й степени. А вот перечень российских орденов: орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени, орден Александра Невского, орден Почёта [6].

Последнего советского маршала немало связывало с моей родной Беларусью. Он неоднократно посещал Краснознамённый Белорусский Военный Округ, работая в центральном аппарате Министерства обороны СССР. Дмитрий Тимофеевич выступал активным приверженцем Союза Беларуси и России, с восхищением оценивал белорусскую модель социально-экономического и политического развития, которая стала обретать плоть и кровь после избрания А. Г. Лукашенко главой нашего государства [5].

Одиннадцать лет назад в минском издательстве «Белта» вышла его книга «Гуртьевцы от Омска до Берлина». Содержательную сторону книги можно обозначить следующим образом: история 308-й (120-й гвардейской) стрелковой дивизии. Дивизия прошла этап формирования в западноси-

бирском городе Омске за четыре месяца до начала Сталинградской битвы. Ее первым командиром был Герой Советского Союза Л. Н. Гуртьев. Первым театром военных действий (ТВД) для этой боевой единицы стал сталинградский, последним – берлинский. Естественно, были и другие ТВД, в том числе и белорусский. Достаточно упомянуть об изгнании врага из белорусского города Рогачёв.

С настоящей дивизией генетически связаны тактические соединения Вооруженных Сил в современной Беларуси и в современной России. Речь идет о 336-й гвардейской бригаде морской пехоты Вооруженных Сил Российской Федерации и 120-й гвардейской механизированной бригаде Вооруженных Сил Республики Беларусь, В 120-й бригаде А. Г. Лукашенко был в свое время замполитом роты [2].

Анализируемая книга представляет собой образец системной реконструкции истории базовых тактических соединений в Вооруженных Силах. Перед нами военный эксперт, историк, политолог, социолог в одном лице [4].

Шесть лет назад в мозырском издательстве «Колор» была издана его книга «Битва под Москвой. Рождение полководцев». В книге обстоятельно раскрыто полководческое искусство целой россыпи имен. В этой связи немало нового можно узнать о Г. К. Жукове, К. К. Рокоссовском, Л. А. Говорове, И. Ф. Панфилове, Л. М. Доваторе, В. И. Полосухине. Дмитрий Тимофеевич особое внимание уделял уроженцу Гомеля командиру Северной группы войск обороны Москвы, заместителю командующего 20-й армией, Герою Советского Союза А. Лизюкову. Он вполне обоснованно подводил читателя к выводу, что именно этот гомельчанин был главным спасителем Москвы в ноябре–декабре 1941 года. Одновременно подчеркивается, что в годы Великой Отечественной войны неувядаемой славой покрыли себя родные братья данного военачальника Евгений и Пётр. Полковник П. Лизюков, как и генерал-майор А. Лизюков, был удостоен звания Героя Советского Союза, воевал в действующей РККА. Евгений был командиром партизанского отряда. Александр, Пётр, Евгений Лизюковы пали смертью храбрых, не дожив до Великой Победы. Перечисленные обстоятельства предопределили появление письма маршала тогдашнему председателю Гомельского областного исполнительного комитета В. Дворнику. В письме было четко выражено желание экс-министра обороны СССР видеть свою книгу изданной именно на Гомельщине. Естественно, от губернатора требовалось содействие и оно было проявлено по полной программе. Заслуживает также упоминания имя человека, который осуществлял представительство интересов Д. Т. Язова в мозырском издательстве «Колор». Это заведующий кафедрой русской и мировой литературы Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины, доцент И. Н. Афанасьев. Последний приходится А. Лизюкову внучатым племянником. И. Афанасьев существенно помог маршалу в ходе работы над книгой. Отличное оформление книги можно поставить в заслугу мозырскому художнику-дизайнеру А. Кулькину. Кстати, он служил в Среднеазиатском военном округе, когда этим оперативно-стратегическим объединением командовал Д. Т. Язов. Указанная книга была подарена автором с дарственной надписью Президенту Республики Беларусь А. Г. Лукашенко и тогдашнему губернатору Гомельской области В. А. Дворнику [2].

ЛИТЕРАТУРА:

1. Дмитрий Тимофеевич Язов, цитата: Я в армии с 17 лет, а ... [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://ru.citaty.net/tsitaty/481995-dmitrii-timofeevich-iazov-ia-v-armii-s-17-let-a-matom-rugatsia-tak-i-ne-nauch/>. – Дата доступа : 14.03.2021.
2. Маршал Советского Союза Дмитрий Язов издал книгу в ... [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.google.com/search?q=gp.by&aqs=chrome..69i57.1731j0j15&sourceid=chrome&ie=UTF-8>. – Дата доступа : 14.03.2021.
3. Познавательная передача «Маршал Язов. По своим не стреляю ... » [Электронный ресурс]. – Режим доступа : www.vl.ru. – Дата доступа : 14.03.2021.
4. Последний Маршал: биография Дмитрия Язова [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://tvzvezda.ru/news/vstrane_i_mire/content/201708080643-d20k.htm. – Дата доступа : 14.05.2020.
5. Умер последний маршал Советского Союза [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://warsh.livejournal.com/10062331.html>. – Дата доступа : 18.07.2020.
6. Язов, Дмитрий Тимофеевич [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://ru.wikipedia.org/wiki/>. – Дата доступа : 14.03.2021.